Ochrona Twórczości Ludowej


W dniu 22 października 2010 r. przyjęta została przez Sejm ustawa o ratyfikacji Konwencji UNESCO z 2003 roku w sprawie ochrony niematerialnego dziedzictwa kulturowego. Konwencja ta uznana już była przez 134 państwa, w tym prawie wszystkie europejskie, służy ochronie tej części dziedzictwa kulturowego, które do tej pory pozbawione było międzynarodowej opieki i możliwości promocji. 


Pojęcie niematerialne dziedzictwo kulturowe określone jest w konwencji jako; zwyczaje, wyobrażenia, formy wyrazu, wiedzę, umiejętności – jak również narzędzia, artefakty i związane z nimi przestrzenie kulturowe – które społeczności, grupy, a w określonych przypadkach jednostki, uznają za część swojego dziedzictwa kulturowego. To materialne dziedzictwo kulturowe jest przekazywane z pokolenia na pokolenie i stale odtwarzane przez społeczności i grupy odniesienia do ich środowiska oraz jako efekt ich oddziaływania na przyrodę i historię. Zapewnia im ono poczucie tożsamości i ciągłości, w ten sposób promuje poczucie tożsamości kulturowej i twórczej działalności człowieka. 


Dla celów Konwencji, uznawane jest wyłącznie takie niematerialne dziedzictwo kulturowe, które pozostaje w zgodzie z istniejącymi instrumentami w dziedzinie międzynarodowych standardów praw człowieka, jak również z wymogami wzajemnego szacunku między społecznościami, grupami i jednostkami oraz zasadą zrównoważonego rozwoju. 

Niematerialne dziedzictwo kulturowe stanowią między innymi;

· ustne tradycje i formy wyrazu, włączając w to język jako nośnik niematerialnego dziedzictwa kulturowego;

· sztuki performatywne;

· społeczne zwyczaje, rytuały oraz uroczystości świąteczne;

· wiedza o przyrodzie i wszechświecie oraz związane z nią praktyki;

· rzemiosło tradycyjne.

Wyliczenie powyższe jest jedynie przykładowe a odnosi się w pełni do twórczości ludowej, dziedziny która do tej pory nie była dostatecznie zauważana w prawie krajowym jak i międzynarodowym. Nowa konwencja, która po ratyfikacji staje się obowiązującym prawem wewnątrz każdego kraju, stanowi ogromną szansę i wyzwanie dla środowiska twórców ludowych i wszystkich działaczy organizacji pozarządowych. 


Konwencja daje też po raz pierwszy instrumenty dla szerokiej edukacji społecznej w dziedzinie często przez lata zaniedbywanej i lekceważonej kultury ludowej, nakładając na państwa obowiązek dołożenia wszelkich starań w tej mierze. Powołuje właściwe organy i instytucje stojące na straży realizacji i promocji jej postanowień.


Nakłada na wszystkie państwa obowiązek powołania odpowiednich organów krajowych, współpracujących z organami  międzynarodowymi jak również odpowiedzialnych za prowadzenie i aktualizowanie krajowych inwentarzy niematerialnego dziedzictwa kulturowego. 


Ważne jest stworzenie od podstaw systemu instytucji ochrony podobnego do systemu ochrony zabytków i uprawnień konserwatorów działających na różnych szczeblach. 


Pierwsza konferencja poświęcona ratyfikacji wykazała ogromną różnorodność i żywotność organizacji pozarządowych, które do tej pory, bez pomocy lub z niewielką pomocą państwa działały na rzecz tej sfery naszej kultury.


Pokazała też problem związany z brakiem istnienia jednej „instytucji parasola” łączącej wiedzę, doświadczenie i zasoby archiwalne oraz dokumentacyjne kilkudziesięciu organizacji działających obecnie w Polsce. Sugerowano stworzenie „czwartej kategorii zabytków niematerialnych” przy Krajowym Ośrodku Badań i Dokumentacji Zabytków. 


Zwrócono uwagę, że żaden obiekt kultury materialnej nie może bowiem powstać i funkcjonować bez znajomości jego niematerialnej otoczki; wierzeń, legend, religii, obrzędów, uroczystości etc. Kościoły nie powstały by bez religii, pałace bez kultury dworskiej, stroje taneczne bez muzyki. Obie te sfery materialna i niematerialna wspólnie składają się na jedną całość, która na forum międzynarodowym określona została jako : „różnorodność kulturowa”.


Dzięki przyjęciu przez Polskę konwencji powstaje możliwość promowania na forum międzynarodowym tych elementów dziedzictwa, które podkreślają naszą tożsamość kulturową, daje możliwość pozyskiwania środków na tworzenie programów ochrony tego dziedzictwa, możliwość wymiany doświadczeń w opiece nad tak kruchymi i ulotnymi aspektami naszej kultury, daje inspirację do odnalezienia, udokumentowania i promowania wciąż żywych tradycji w celu ich dalszego przekazania kolejnym pokoleniom. Od nas samych też zależy, 

w jaki sposób skorzystamy z tej unikalnej szansy nadania temu dziedzictwu odpowiedniej rangi w świadomości całego naszego społeczeństwa.


A swoją drogą ciekawe dlaczego Polska konwencję podpisała jako przedostatnia w Europie i to dopiero po siedmiu latach od jej ogłoszenia.

Czyżby wśród Polskich elit ten temat był aż tak niepopularny? W efekcie konwencję popisano dopiero jak już nie wypadało nie podpisywać. 
Możliwe, że pierwsze oznaki jej podpisania dotrą do gmin i twórców po następnych siedmiu latach. Mamy nadzieję, że teraz pojawią się polskie filmy, polska muzyka, polskie bajki i legendy a dotacje i stypendia będą przyznawane również dla ludowych zespołów i twórców.

